

珠海高新区抢抓大桥发展机遇谱写高质量融合发展新篇章

## 连港澳通世界 融合发展开新局

一桥连三地,天堑变通途。

港珠澳大桥迎来开通五周年。这条全球最长跨海大桥、伶仃洋上的“超级工程”,正发挥着越来越重要的作用,加速为粤港澳大湾区经济发展注入新活力。

面对湾区“大桥时代”的到来,作为毗邻港澳的特区之中的高新区,珠海高新区时不我待,抢抓发展机遇,更好地对接港澳资源,把更多的人才和生产要素盘活,全面拓展与港澳合作维度,深化港澳深珠多领域产业合作,谱写高质量融合发展新篇章。

今年以来,珠海高新区牢牢把握粤港澳大湾区建设发展机遇,进一步理清发展思路和定位,全面落实省委“1310”具体部署,找准融入新发展格局的切入点、发力点,因地制宜推动高质量发展实现新突破,多方面发力、突出重点,挖掘在地文旅潜能,对接湾区创新资源、提质建设5.0产业新空间、展现青春活力,加速打造产城融合新标杆,构建“一心两轴五片区”城市空间结构,高标准打造湾区滨海未来科技城,加快成为珠海培育、壮大、应用新质生产力的主阵地和高质量发展的核心引擎,为粤港澳大湾区澳珠极点建设贡献珠海高新力量。

采写:本报记者 宋雪梅  
摄影:本报记者 吴长赋



珠海高新区紧紧把握“大桥机遇”,凭借区位优势、科创生态、营商环境等优势,推动区域经济高质量发展。

## 打造港澳青年创新创业乐土

随着“大桥时代”来临,在大湾区城市创新创业,已在港澳青年群体中蔚然成风。

走进位于珠海高新区港湾1号科创园内的港澳科技成果转化基地,一派令人振奋的生机与活力。越来越多的港澳青年聚集于此创业,创新的种子不断萌发,1元租金大大降低了创业成本,企业可以拎包入驻、轻装上阵,心无旁骛投入创新研发。随着港珠澳往来愈发便利,不少港澳科创人才自如奔行于“双城生活”,创业进程也加速驶入“快车道”……

近年来,珠海高新区不断优化创新创业环境,强化育才平台联动,全力支持澳科大研究生院和北京师范大学-香港浸会大学联合国际学院校区新建扩建,支持设立基础研究学院学科,实施校企共同培养研究生计划。同时,实施港澳青年“1元创业空间”提质工程,园区孵化器、众创空间支持港澳青年“拎包”创新创业。

依托《珠海高新区科技企业孵化器载体管理和扶持办法》,鼓励各类运营单位在珠海高新区区级及以上孵化器、加速器内建设面向港澳优质创新创业项目的特色园区。同时,加大港澳青年就业创业政策配套力度,除了推进港澳青年创新创业专项扶持基金扶持港澳青年,还拟在《珠海高新区关于推动科技企业孵化器载体高质量发展工作计划》中加入对港澳企业、项目的扶持条款,从项目启动资金、项目梯度培育、科技项目合作配套等方面给予港澳企业扶持。

“作为科技型初创企业,选择落户时除了考虑运营成本,更多考虑的是科创氛围,以及是否有相关产业基础支撑项目发展。”一番实地考察后,毕业于香港中文大学计算机科学系的刘家传最终选择来到珠海,在珠海高新区踏实逐梦。

每逢周一,刘家传都会从香港来到港湾1号科创园工作,直到周五才返回香港家中。“港珠澳大桥通车后,往返香港与珠海高新区仅需一



珠海高新区“港湾1号”科创园。

个小时,非常方便。”

像刘家传这样的港澳创业者,租用港澳科技成果转化基地内200平方米的办公场所,每年只需支付1元租金。基地还有创业启动扶持资金、人才引进奖励、居住保障等政策,对落户的港澳创新创业项目最高予以30万元项目启动资金资助,并提供商事登记、共享设施和科技孵化等服务。

去年2月,珠海高新区港澳青年创新创业基地法律服务站正式挂牌运营,为辖区香港青年、香港元素企业免费提供精准、高效、便捷、贴心的法律服务,解决香港青年对内地法律法规、政策掌握不透彻、了解不全面等“痛点”问题,进一步优化留才环境,让港澳科创人才在此“安居乐业”。

今年4月27日,随着南方软件园港澳特色“1元创业空间”正式授牌成立,珠海高新区将港澳特色“1元创业空间”扩展至两家国家级孵化器,备案总建筑面积超10000平方米,可为50个港澳台特色创业项目提供拎包创业,加快推动更多港澳

澳科技成果转化落地发展。

与此同时,珠海高新区还不断健全载体运营机制。实行“1元创业空间”备案制,简化企业入驻流程,为港澳人才创办项目入驻提供高效快捷服务,实现当天载体提交项目资料当天出具备案意见。

截至2023年10月,珠海高新区引进港澳台人才创办项目64个,2023年新引进港澳台人才创办项目10个。引进项目主要集中在智能制造、IC设计、新材料、生物医药等领域,其中5家港澳企业通过高企认定,12家通过科技型中小企业入库,1家企业入选珠海市独角兽培育库,11家企业拥有自主知识产权,企业研发人员平均占比约50%。实现营业收入超过50万元企业14家,其中营收超1000万元企业4家。

珠海高新区还主动“走出去”,深化与港澳之间的合作交流。今年6月,珠海高新区赴香港开展项目调研考察工作,拜访了香港科技大学创新中心、香港中文大学中医药

研究院两所高校;同世界中华文化国际联合会进行交流沟通;举办“2023珠海高新区-香港经贸合作交流会”;组织11家企业赴港参加香港春季电子展、第八届“一带一路”高峰论坛等重要展会;接洽重点项目5个,涵盖人工智能、半导体芯片、新材料、新一代信息技术等高新区主导产业。

为全力推动“香港科技孵化+高新产业转化”无缝对接,珠海高新区还专设“菁牛汇”创新创业大赛香港专场,为更多香港青年人才在珠海高新区安居乐业提供空间。

接下来,珠海高新区将进一步加强与香港产学研合作,积极与香港各高校沟通联络,形成合作机制,参加学校创新日等项目路演活动,推动珠海高新区与香港产学研合作,并引进初创、研发型中小企业。此外,珠海高新区还将提升与香港科技研发合作,通过举办企业对接会等方式,推动区内企业积极与香港应用科技研究院等机构沟通联系,深化科技合作,提高科技水平。

## “港车北上”激发高新文旅新热度

“好好睇!”“呢个都好靚!”……不久前举办的2023年南国书香节珠海分会场,吸引了不少港澳居民前来逛展、打卡。“澳车北上”“港车北上”政策落地实施的“加持”,让港澳居民的身影在会场随处可见。

除了逛书展、赏文创,港澳居民们还通过展会进一步了解珠海的文旅景点,感受珠海的文化氛围。珠海高新区展出的“唐家湾新八景”吸引了众多港澳居民前来了解,澳门居民陈玉麟兴奋地表示,打算在周末带家人去逐个欣赏。

事实上,自今年1月1日“澳车北上”政策实施以来,前来珠海高新区旅游的澳门游客明显增多。随着7月1日“港车北上”政策落地实施,周末来唐家湾镇休闲度假的香港居民更不在少数。珠海高新区也针对这一变化不断升级文旅新特色,以个性化、多样化、沉浸式、互动式旅游带给港澳游客全新体验。

今年中秋、国庆假期,珠海高新区创新“演艺+旅游”文旅模式,精心打造了以中秋音乐会、先锋艺术、新潮设计、岭南文化、特色美食荟萃丰富多元的“文旅大餐”——“会活力,同未来”第七届会同艺术节,同时设计了4条旅游路线提供唐家湾游玩攻略,让港澳游客能跟珠海市民、内地游客共同感受百年古镇的文化底蕴和创新湾区的现代活力。同时,珠海高新区各商圈也精心准备了各具特色的“娱乐购”活动,吸引更多港澳游客光顾。

“港车北上”的一小步,是湾区融合发展的一大步。对此,本土企业也“春江水暖鸭先知”。

珠海高新区知名老字号食品企业珠海新麦记食品有限公司负责人、麦记饼艺非遗传承人许叶阳告诉记者,因坚守传统手工制作工艺,讲究出品的色、香及口感,“饼”香不怕巷子深,每逢中秋节前后,寻访订购麦记月饼的市民游客络绎不绝。今年中秋节前,随着“港车北上”“澳车北上”政策的实施,来自港澳地区的客人也明显增多。

珠海高新区利用金银湾周边丰富的沿海自然风光,结合前环片区人才聚集的特点,在金银湾公园格力海岸段打造占地面积约8000平方米集聚文创工艺品、潮流文化、传统文化的金银湾市集。

人气看涨的背后,是珠海高新区一系列拼旅游、促消费的有为举措。

——为确保港澳车主“车畅人旺”,提供更好的旅游观光体验,珠海高新区积极对各停车场进行经营提升,如针对港澳车牌进行停车系统识别改造,目前已完成全区26个市政公共停车场设备系统升级工作。

——为让港澳游客能尽享大自然的绿、之美,珠海高新区还结合绿美广东生态建设、文商旅融合发展要求,对全区公园绿地资源进一步整合、优化,构建完善的高新区公园绿地系统,在金银湾公园打造一站式服务中心——绿美园艺植物体验馆,营造绿色生活美学空间,带给港澳游客耳目一新的视觉享受和绿美科普收获;整合活化利用公园景点公共资源,在助力绿美高新生态建设的同时提升公园湿地特色景观,打造了一批露营基地、儿童乐园等网红新景点,让港澳游客畅享“优美、舒适、安全、优质”的城市公园服务环境。

——为带给港澳游客更多元化的旅游消费体验,珠海高新区还积极打造夜间文旅消费新空间,利用金银湾周边丰富的海岸自然风光,结合前环片区人才聚集的特点,在金银湾公园格力海岸段打造集聚文创工艺品、潮流文化、传统文化的金银湾市集,搭建22个固定帐篷,配套622个停车位,搭设市集、游玩、美术陈列等配套设施,举办文化、艺术、国潮、电竞等系列旅游消费活动,积极谋划打造大沙滩、淇沙湾沙滩旅游热门景点,带给港澳游客十足的特色体验。

今年“双节”假期,珠海高新区因此收获了前所未有的爆棚“人气”。

接下来,珠海高新区将继续把“百县千镇万村高质量发展工程”作为推动区域高质量发展的主线,聚焦“古镇五新”重点任务,深挖自身特有文化资源这一“土特产”,并将之串珠成链,将浓厚的“乡愁”转化为发展“密码”,加速与港澳的融通发展,相互成就释放文旅消费新可能、新潜力、新场景。



珠海高新区利用金银湾周边丰富的沿海自然风光,结合前环片区人才聚集的特点,在金银湾公园格力海岸段打造占地面积约8000平方米集聚文创工艺品、潮流文化、传统文化的金银湾市集。

## 港澳外贸“朋友圈”不断扩大

一桥通三地,资源融通,动能释放。港珠澳大桥开通五年以来,大批重大项目和新业态通过其深度对接集聚,加速推动湾区外贸联动发展。

珠海高新区紧紧把握“大桥机遇”,凭借着区位优势、科创生态、营商环境等优势,深度挖掘与港澳的合作空间,推动区域经济高质量发展。

作为粤港澳大湾区内国际化程度最高的城市,香港不仅是大湾区内的“超级联系人”,也是扩大开放的重要渠道。多年来,香港一直是珠海企业和产品走出去与国际接轨

的重要窗口。今年1月,香港和内地恢复通关后,珠海高新区便迅速行动起来,赴港开展经贸交流招商推介活动,就吸引境外投资、拓展海外经贸活动等多方面合作进行了深入探讨与交流。

3月13日,2023年珠海高新区-香港经贸合作交流会在香港举行,进一步搭建珠港两地创新合作交流平台,推动两地在人才、技术、金融等领域深度合作,支持香港青年到珠海、到高新区创新创业,加快两地科技成果的转化,借助香港国际金融中心的辐射带动作用,为珠海企业和产品走出去与国际接轨

务,大力促进两地经济、科技发展,助力珠海高新区加速迈向世界一流高科技园区。

今年以来,珠海高新区已先后赴港澳10次,拜访了香港贸发局、投资推广署等政府部门,以及香港珠海商会、澳门餐饮协会等商协会和企业,举办了“香港珠海高新区唐家湾联谊会联谊晚宴”等活动,支持更多优质企业赴港上市。在招商方面,充分发挥“以商引商”强磁效应。一方面,加强与香港投资推广署等政府部门、香港珠海商会等商协会等合作,举办或参加重要经贸活动,扩大项目资源;另一方面,加强与已落地、在谈香港项目对接,通过“以商引商”的方式招商引资。